

“歪”门“斜”道赚大钱

偶然的一次赚钱机会,仔细经营,深入发掘,就能找到必然的“钱”景。

细节里的商机

“林家货铺”有点生不逢时。刚开张一个月,距离不到500米处,同类型的超市“世纪百货连锁超市”也跟着开门营业了。

有商人的地方就有商业竞争,“林家货铺”的老板林大伟不拍竞争,但他明白鸡蛋碰不过石头。这个“世纪百货连锁超市”就是摆在他面前的大石头。

其实,“林家货铺”与“世纪百货连锁超市”的表面实力相当,两家店面大小一样,经营的货品大同小异,都是油盐酱醋、针头线脑等日常生活必需品,但背景却天壤之别。“世纪百货连锁超市”的后台老板,是经营着房地产、旅游、百货等旗下有15家连锁超市的世纪集团;“林家货铺”的老板林大伟,仅仅是个身价不到百万的小商人。背景不同,直接区别在于进货渠道,“世纪百货连锁超市”的货品都是通过集团统一采购,很多商品从厂家直接进货,占尽价格优势;而林大伟单打独斗,无法匹敌。

同类超市的竞争,更多的是价

格竞争。在这个3000户左右的居民社区,林大伟苦苦支撑,勉强维持生计。

林大伟曾经做过几家零售公司的采购,他很清楚,只有直接联系上厂家,“林家货铺”才有竞争实力。2002年10月,当全国秋季糖酒会在长沙举行时,林大伟便抓住机会,连续几天往会场跑,希望能与外地厂家直接搭上关系。

这是糖酒会的最后一天,会展呈现出空前的热闹,参展单位都在做撤退准备,很多展台前都在打折销售展品,一些老太太都提着篮子前来淘便宜货。在一家红酒摊位前,闹哄哄围了一大堆人,市场价58元的酒,现场打折,才卖35元。林大伟的超市里也销售这种酒,他的进货价都要48元呢。这么大的差价,商家肯定在亏本销售!林大伟脑筋一转,他立刻找到该展位的负责人打探虚实。

酒厂的刘经理是个爽快人,在林大伟“热情”攻势下,两人边吸烟边聊开了。从刘经理的口中得知,这批酒果然以低于出厂价的价格在倾销。对于外地来的参展单位,展品运输费用在展览开支中占很大比例,与其卖不完打包发回厂,还不如低价处理掉。“但是这种零售很烦琐,不但销售人员累,顾客还一再压

价!”刘经理显得很无奈。

林大伟感觉机会来了,在数以百计的参展单位中,像这样的大甩卖正如火如荼,何不乘此机会大肆采购呢?林大伟立马很仗义地跟刘经理达成协议,以每瓶34元的价格包销他们剩下的所有酒水。刘经理大喜过望,立刻宣布停止销售。清点货物,还剩下58件酒,每件6瓶,林大伟算了一笔账,就算不零售,转手批发给其他零售商,也将从中获利4800多元呢。

刘经理接过林大伟的货款,收拾展台,轻装离开展厅。林大伟则把眼光瞄向了下旁边的奶糖展区……

一时间,“林家货铺”货物充盈。让林大伟最为满意的是,“林家货铺”价格更优惠”的消息在小区住户中悄悄传播。

曲线“救国”

这是一个偶然的赚钱机会,但到了林大伟这里,他便想把这种偶然变成赚钱的“必然”。每年无数的展会,无数的参展单位,每次都有许多剩余参展产品要处理,如果挖掘其中的机遇,自己的“林家货铺”不就有的抵御竞争对手的后台吗?

接下来召开的是食品博览会。这次,林大伟有的放矢。一天时间下



来,林大伟不但与15家企业达成购买剩余展品的协议,还与4家企业达成了地区总经销的意向。

林大伟更满意的大手笔却是,借“包销余货”的方式获得厂家的支持,好几类产品的地区经销权顺利纳入囊中。

“林家货铺”逐渐具备了跟“世纪百货连锁超市”不相上下的价格优势,甚至很多产品独家经销,其名声逐渐远播,进出“林家货铺”的顾客日益增加,甚至其他社区的住户也专门跑到这里来购物。

(摘自《总裁网》)

五招选出最佳创业项目

一、要选择适合自己的项目。俗话说:“隔行如隔山”。应尽量选择与自己的专业、经验、兴趣、特长能挂得上钩的项目。

二、要看准所选项目或产品的市场前景。所发展项目要有直观的利润。有些产品需求很大,但成本高、利润低,忙活一阵只赚个吆喝的大有人在。

三、要从实际出发,不贪大求全。当你瞄准某个项目时最好适量介入,以较少的投资来了解认识市场,等到自认为有把握时,再大量投入,放手一搏。不要嫌投入太少而利润小。“船小好调头”,即使出现失误,也有挽回的机会。

四、要尽量选择潜力较大的项目来发展。选择项目不要人云亦云,尽挑一些目前最流行最赚钱的行业。没有经过任何评估,就一头栽入。要知道,这些行业往往市场已饱和,就算还有一点空间,利润也不如早期大。

五、要周密考察和科学取舍。对获取的信息要善分析,没有经过实地考察和对现有用户经营情况进行了了解的,千万不要轻易投资。重考察,一要查看信息发布者的公司实力和信誉,最好向当地工商管理等部门了解情况;二要看项目成熟度,有无设备,服务情况如何,能不能马上生产上市等;三要看目前此项目的实际实施者在全国有多少,经营情况如何等。

(摘自《北国商报》王雪/文)

如何正确使用创业资金

借贷创业,也许是很简单的事,但也是危险的事,因为用别人的钱来创业,容易过于放纵,轻率不实在,容易导致经营风险,创业难成。所以即使要借钱创业,也要有自己的资金,特别是小本生意,最好有过半的资金是自己的,只有这样,才会对自己负责。而且,创业不一定就一次成功,一旦失败,陷入债务危机,对于以后的创业就会造成不利的影响。

重视创业成本

一般的人很容易忽视创业成本的问题,有可能会导将来出现种种财务危机。虽然我们满腔创业热忱,如果缺少理性思考和周详的计划,认为赚钱很容易,在运作上低估了成本,可能会给自己的企业带来很大危险,比如资金周转不灵。所以,我们一定要认真地计算出创业成本,要按照认真执行,不能随意改动。也不要把创业成本计算得过大,因为创业初期赚钱较难,成本太大,使得收回成本的机会减少,打击创业者的信心。

例如:我们在计算成本的时候,创业地点租金定为一个月为1000元,但在实际找时,发现一个理想的地方,但租金要1350元,也许你会觉得才贵了350元,不算什么,很容易掉进陷阱。创业时一定要考虑到在开始一段时间很可能没有生意,如果每个月多350元租金很快就会成为沉重的负担。所以,在计算成本时一定要慎重。只有能成功控制住创业成本的人才会有收获。

重视现金流

另外,还有许多减少现金流出的办法。可以购买便宜的办公用品,设法寻找租金较低的房子,还可以减少人员数量和工作时间。也可以推迟雇佣员工的时间,到需要人手时再招。

在增加现金流入方面,除了想方设法提高销售之外,还可通过提高顾客的付款速度来实现。例如,让顾客10天内付款而不是30天内付款,这样就可以提前20天收回资金,加快资金周转率。

为了避免发生资金周转困难的现象,最好珍惜手上的现金,如果不是非常必要,像房屋、设备这种有折旧年限的资产就不要花巨资购买,这就是为什么有些创业者,明知房地产即将升值,在创业之初也宁可租用办公室而不买写字楼。不要为了表明自己有实力而大量购买不必要的资产,尽量留出多些现金作为创业的储备力。

定出合理利润率

另外,在宣传上的费用一定要慎重,宣传虽有必要,但企业真正成功并不是靠吹出来的。所以在创业之初不要花大量的钱搞宣传,以至拖垮企业,要知道宣传费用产生实际效益是要花很长时间的,所以,宣传只要到位就行,不能影响到资金的流转。

创业者通常容易在计算毛利上犯两个极端的错误:第一就是对自己的产品没有信心,害怕与人竞争,将毛利定得很低,很可能出现商品卖光却无利可图的现象。另一种就是由于不了解市场规律,希望赚得越多越好,将利润定得很高,导致商品卖不出去,形成积压。因此要恰当地掌握好收支平衡点,对自己的资金支出与收入有较清醒的认识,这样才能合理定出利润率,使自己创业成功的机会大大增加。

(摘自《慧聪网》)

创投“下注”谨防六种误区

创业板的推出造就的财富效应,促使中国创投行业越发火爆,甚至有人说是PE满天飞,VC满地跑。但正如我们看到的情况,创业投资行业,也是鱼龙混杂,泥沙俱下。而如何在众多的创业企业中修炼出一双慧眼,警惕各种陷阱,而选择并成功地投资真正的创新企业,本文试图对目前创业投资中存在的一些误区进行粗浅的分析,以期启迪思维,共享智慧。

第一种现象:某些创投基金对前期的财务和法律尽职调查的重要性重视不够,导致对企业投资后发现重大法律和财务瑕疵,甚至是虚假业绩,而难以退出和脱身。

由于中国资本市场市盈率的居高不下,PRE-IPO的项目在引入战略投资者的时候也能以十几倍甚至二三十倍的市盈率达成投资协议,具有一定的上市可能性的

企业也能以一个较高的市盈率引进战略投资。但其实很多企业在历史上存在这样那样的瑕疵,如原始出资的瑕疵、实收资本代持的瑕疵、实际控制人变动的瑕疵、偷税漏税等重大违规违法的瑕疵;更有甚者,为了吸引投资者的巨额资金,不惜造假欺骗,道德风险的案例屡屡发生。

第二种现象:PE、VC在被投资企业的规范性、合法性、完整性与未来的商业前景、获利能力、商业模式之间,经常会出现重视后者而轻视前者的情况。这样做的后果是:被投资企业后期规范难度大,形成上市时的重大瑕疵,甚至是致命性问题,企业无法上市,只能转为以投资回报为主。

我们经常能够看到很多企业,其原始发展过程中有浓郁的中国民营企业特色,现金收支是企业收支的主要形式,主要经营活缺少

轨迹记录和可验证性,部分收入在账面记录,部分收入形成账外收入,少缴或不缴税款。这些情况在公司引入保荐人、申报会计师、律师的时候才发现问题的严重性,甚至对上市造成致命的障碍,而这个时候却已经悔之晚矣。

第三种现象:创投完成投资后对被投资企业的管理,行使股东的权利以及除财务之外的资源支持方面不够,仅是财务投资人,而没有能做到战略投资人(这儿的战略,更多包括了在公司管制、内部控制、管理规范、市场资源等多方面的支持)。

第四种现象:创投重视市盈率指标,轻视如净资产、流动比率、速动比率等财务指标的合理性;评价被投资企业的状况,没有形成适应不同行业的指标体系,凭借感觉和感性认识较多,理性和科学性评价不足。

第五种现象:

创投对一些新兴的行业及新型的商业模式如何进行会计计量和确认缺少足够的专业认识,而仅从现金流等指标去分析判断,导致企业后期经营成果并不能如愿,或难以达到上市条件。

第六种现象:创投对于被投资企业未来上市地的选择,决定了投资企业的架构和模式调整,而由于时间推移,市场情况的变化,如在后期变更上市地,转身和掉头的成本非常大,这种情况在医药生产行业等需要国家行政许可及管理要求严格的行业表现尤其明显。

市场是变化多端的,企业的业态也是多种多样,对于财务及财务指标的重视及科学的分析利用,虽然不一定能帮助创业投资企业选择出最优质的投资对象,但一定可以避免盲目而狂热的投资,降低投资失败的风险。

(摘自《价值中国》)

项目点评:难赚钱的8个生意

1、有机蔬菜店持续盈利难

案例:南京新街口一家有机蔬菜店的霍老板称,自己的店有时候一个月下来,赚的钱还不足以支付房租。随着消费观念的转变,人们对天然、健康的有机食品需求增多,有机蔬菜店火了一段时间。但2009年的调查发现,大多有机蔬菜店不到半年,生意就会冷清下来。

点评:据广州食品协会专家分析,由于有机蔬菜一般成本较高,因此价格比普通蔬菜贵三到五倍,这使一些消费者在尝过新鲜之后便失去了兴趣,很难培养较忠诚的客户群。除此之外,经营有机食品最大的风险在于保质期通常较短,进货成本和平衡销量一旦控制不好,就很容易造成亏损。

2、数码影印馆难做长

案例:一张彩色图像,2—3分钟就能印制到瓷盘、瓷杯、衣服、小饰品、钥匙等多种材质上,为消费者打造真彩金属像、个性饰品像、布艺印像、个性印像杯等。这样的数码影印店在2009年可谓火爆一时。但是2009年末,各地数码影印馆的生意就已经大不如前,不少店面已经濒临倒闭。

点评:据西安青年创业中心的于主任称,相对而言,像数码影印馆这类生意服务比较单一,往往是刚进入市场的半年左右时间异常火爆,年轻人对其都非常感兴趣。但时间一长,

试过的也就不愿意再试,再加上竞争激烈,想盈利就很难了。对于此类生意,投资者应增加其盈利点,并时刻关注市场变化,随时了解最新趋势,做好阶段性更换项目的准备。

3、x元服装店竞争过于激烈

案例:19元裤装店、10元服装店……这些低价服装专卖店的加盟广告,近年来在各大卫视台“滚动播出”。在如此强大的“忽悠”攻势下,2009年加盟这类服装店的投资者确实不少,挣钱的也有一定数量。但是随着其遍布各地区的大街小巷,人们的热情感却大减。以广州当地为例,80%的店已经倒闭。广州市北京路的王老板,从2008年末开始的一年多时间里,更换了4个品牌的该类服装店,但是没有一家能撑到3个月以上的。

点评:据广州服装协会负责人称,其实这些机构批发给投资者的商品价格多数都在30元以上,质量也不尽如人意。时间一长,价格的优势也就对消费者没什么吸引力。加上该项目极易引发追风,这也就大大分流了目标顾客。

4、名品化妆品折扣店市场鱼龙混杂

案例:名品化妆品折扣店是投资者通过向盟主进货的形式销售各种名牌化妆品。根据化妆品品类不同,通常以正品市场价1—7折的优惠价出售。目前国内同类加盟机

构不少于300家。2009年,有60%的化妆品零售店开业不到一年就倒闭。天津一家化妆品折扣店的张女士,由于没有良好的进货渠道,折扣店开了半年就赔了20多万元。

点评:据广州美容美发行业协会负责人称,超低价的化妆品大多是未通过海关的水货,甚至是小作坊出品的假货,厂家发的大都是些杂牌化妆品,各类名牌化妆品是没有太多折扣的,根本就没有什么利润可言。

从长远看,投资名品化妆品折扣店还是有一定市场需求的。但是目前盟主鱼龙混杂,投资者想要投资一定要对加盟商在业内的口碑进行考察,同时投资者还需了解自己所处的市场需求及竞争情况。

5、情侣创意生活馆有些过时了

案例:情侣创意生活馆中小到情侣配饰,大到情侣居家生活用品,所有的东西都是巧妙且富有创意地结合在一起,使其成双成对,而售价却是成倍地增长。2009年不少小投资者看到其门槛低和利润大的优点,争相加盟,尤其以二三线城市为甚。但是很多加盟店在开业初期就出现亏损状况,大多数加盟店生意惨淡,重庆的一家加盟店甚至开张一个月就要转让。

点评:据陕西省人才服务中心负责人称,该生意虽然有一定的创意性,开业初期往往能受到不少情侣们

的欢迎。但是相比其高出普通饰品几倍的价格,却不足以令消费者接受。

6、青少年白发治疗中心中小投资缺乏竞争力

案例:青少年白发治疗中心,主要是由于目前“少白头”越来越多而出现的。因为主要靠药物治疗,所以该项目多以家庭作坊形式出现。投资者不需要购买仪器,也不需要太大的场地,只要引进一些药物就可以操作。2009年在各地开店情况十分火爆,尤以二三线城市为主。以郑州为例,仅三个月时间就涌现出近百家,但是大部分治疗中心的生意却不尽如意,很多药物和产品出售不出去,只能砸在投资者手里。

点评:据北京医药行业协会称,青少年白发主要是与头发中微量元素、饮食习惯、精神压力等方面有关,没有药物可以达到根治效果,而这些青少年白发治疗中心所谓的重要偏方都只能是辅助治疗,不可能达到根治效果。目前这种治疗中心多是家庭作坊形式的,而北京、上海、河北等多个省市的正规医院,均已开展了治疗青少年白发的业务。这些小作坊式的治疗中心显然是无法与大医院相竞争的,因此想要从中获利很难。

7、咖啡书屋低门槛加盟,高难度经营

案例:咖啡书屋是集书店、出租店、图书馆、音像店、报刊吧、话吧和饮料吧等一身的综合性休闲场

所。2008年,休闲书吧在国内逐渐兴起,2009年相关招商广告急剧增多,目前国内同类加盟机构不少于200家。由于加盟门槛低,很多小本创业的投资者争相加盟,但是成功率却不高,40%的店开业不到三个月就关闭。

点评:据郑州就业指导中心讲师介绍,咖啡书屋选址一般都在学校附近。但是目前各大高校都有自己的图书馆,这就为经营造成相当大的难度。如果开在中小学附近,那么要考虑一个问题,就是书出租出去一定会有还不回来的情况。

8、个人形象管理培训叫好不叫座

案例:个人形象管理培训主要包括基础理论的指导(个人形象装扮基础法则)、实际操作、创业指导三部分。2008年初,以加盟招商的形式进入市场后,受到了各界关注,一年的时间迅速火遍全国。2009年,北京涌现出个人形象培训机构达100余家,但据业内人士透露,70%以上的店已经不靠培训盈利,大多以其他副业维持运营。

点评:据权威部门调查显示,有76%的消费者表示对个人形象管理培训感兴趣,其中有82%是正在找工作的高校毕业生或者待业人员。但是,在这其中愿意花上少则几百元多则上千元的只有11.8%。

(摘自《城乡致富》)